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Zadanie 1

Zaréwka o mocy P = 100 W znajduje sie na wysokosci d = 30 cm nad stofem.
a) Jakie jest natezenie promieniowania w kierunku pionowym pod zaréwkga?
b) lle fotonéw pada na 1 cm? powierzchni stotu w ciggu 1s?

Zatdz dla uproszczenia, ze kazdy foton ma energie Ef= 2 eV.

Zadanie 2

Wyprowadzenie wzoru Plancka metoda Einsteina.

Pokazaé zaleznosci miedzy wspotczynnikami Einsteina absorpcji, emisji spontanicznej oraz
emisji wymuszonej.

Zadanie 3
Pokaz, ze zdolno$¢ emisyjna ciata doskonale czarnego zwigzana jest z gestoscig energii
promieniowania wzorem: e (A, T) =w (A, T) - ¢/4.

Zadanie 4

Wyprowadzi¢ ze wzoru Plancka prawo Stefana-Boltzmanna i prawo przesunie¢ Wiena.

Zadanie 5

Dla zakresu fal radiowych, czyli dla matych wartosci utamka hv/kT, prawo Plancka mozna
z bardzo dobrg doktadnoscig aproksymowac przyblizajgc funkcje wyktadniczg zgodnie ze
wzorem: e¥ = 1 + x . Korzystajgc z tego przyblizenia okresdl, jaki utamek catkowitej energii
promieniowanej przez Storice jest emitowany w zakresie fal radiowych o czestotliwosciach
od 0 do vo = 1 GHz. Potraktuj Stonce jako ciato doskonale czarne o temperaturze T = 6000 K.

Zadanie 6
Oblicz gestos¢ fotondw w zrownowazonym promieniowaniu o temperaturze T = 2.7 K
i wyznacz przecietng energie takiego fotonu, jak rowniez przecietng dfugos¢ jego fali.

Zadanie 7
Wspodtczynnik absorpcji materiatu zalezy od ditugosci fali swiatta w nastepujgcy sposoéb:
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gdzie ap = 1 cm?, a AN ma sens petnej szerokosci potéwkowej funkcji Gaussa. Jaka jest
szerokos¢ potéwkowa linii absorpcyjnej zarejestrowanej dla ptytki wykonanej z tego
materiatu o grubosciach: a) 0.01 cm, b) 1 cm, c) 10 cm?



